

全域推进国家中小学智慧教育平台深化应用，加快推动“智慧教育岛”建设

省电教馆：智慧赋能 教育“提速”

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜



海口市滨海第九小学教师利用国家中小学智慧教育平台资源授课。学校供图

启航 12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

立德树人

顺着网络，优质教育飞天越海、翻山越岭；打开平台，海量资源跨域连城、师生共享。

2024年3月，教育部正式启动国家中小学智慧教育平台（以下简称国家平台）全域应用海南试点工作。以此为契机，海南教育数字化转型驶入“新赛道”。

一年多来，海南以国家平台全域深化应用试点为抓手，充分发挥试点省份“先行先试”作用，主动作为、积极探索，以数字赋能全省基础教育尤其是农村教育优质均衡发展，探索出一条具有自贸港特色的教育强省建设创新路径。



保亭黎族苗族自治县加茂镇中心学校基于课后服务场景扩宽学生知识面。林觉聘 摄



五指山市番阳中心学校应用国家平台双师课堂场景进行科学学科教学。学校供图

A | 夯实底座 为校园装上“智慧引擎”

指尖在屏幕上轻轻触碰，两个标着分数的色块随即拼接，分数加法得以直观展示……在保亭黎族苗族自治县六弓乡中心学校三年级教室里，同学们借助国家平台中的动态几何工具、3D数学模型等功能，开启了一场生动的数学探索之旅。

“过去上数学课缺乏教具，孩子们理解起来比较困难。”六弓乡中心学校党支部书记李立新说，“自从国家平台开通后，丰富的教学形式激发了孩子们对数学的兴趣，课堂专注度和成绩都有了明显提升。”

依托国家平台这座“云端宝藏库”，全省师生正享受更多元、更特色的资源

服务。去年3月，教育部正式启动国家平台全域应用海南试点工作，为海南基础教育高质量发展提供了“换道超车”的重大机遇。同年5月，《海南省推进国家中小学智慧教育平台深化应用行动计划》印发，为筑牢教育数字根基明确“任务书”、绘制“路线图”。

抢抓机遇，顺势而为。海南坚持“全省一盘棋”思路，成立分管省领导担任组长，教育、财政、网信、通管等部门为成员的试点工作协调机制，建立部省会商工作机制，签署部省战略合作协议，以高规格、强力度的政策“组合拳”，为国家平台试点工作保驾护航。

为深化国家平台全域应用，海南加

大财政投入，统筹推进中小学校教学空间数字化改造。

2025年，省委、省政府将“中小学智慧教育基础环境建设”项目列入民生实事事项。截至目前，海南已为910余所中小学校建设7100余间多媒体教室、500余间信息技术教室、760余间教研备课室，并配置7000余套触控一体机、4万余套师生计算机，智慧教育基础环境条件得到整体提升。

“通过对接国家平台，集成虚拟实验资源库，支持师生跨校调用优质实验课程，保障学校开齐开足开好国家规定的科学课程。”海南省电化教育馆党总支书记、馆长赵赞甲表示，基于国家平

台，海南开展“双师课堂”，累计开课10万余节，惠及近35万学子。

为进一步推动数字化改造，海南加快建设教育省域网核心骨干节点、安全中心和运维中心，统筹指导各市县完善教育城域网及校园网建设，构建覆盖全省的教育专用网络；采取边建边用的方式搭建海南省智慧教育平台（一期），目前已完成用户中心、资源中心、应用中心、数据中心四大中心数字底座能力搭建。

一个与国家平台实现“用户通、资源通、应用通、数据通”的全省教育业务系统正逐步集成，为广大师生家长提供“一证通行”“一号通用”的集成化、智慧化便捷服务。

B | 强化师资 从“有形覆盖”迈向“有效提质”

日前，一场关于国家平台应用能力提升的专题培训会在万宁举办，全市近400名新入职教师齐聚一堂，学习如何更好地掌握和利用国家平台资源。

从如何建立班级群、发布班级信息、高效批改作业，到海量的优质课程资源如何精准匹配教学需求，再到互动课堂功能怎样激发学生学习兴趣……参训教师们纷纷表示，通过此次培训，有信心将国家平台更好地融入日常教学，进一步提高教学质量。

国家平台落地效果好不好，教师是关键。如何进一步推动教师会用、常用、用好国家平台，充分发挥国家平台

在教育、教学及管理中的作用，不断提升教育质量。

对此，海南将国家平台和人工智能教育教学应用纳入培训项目，建立“国培—省培—市县培—校本培”四级培训体系，通过专题讲座、课堂展示、实验分享、成果汇报等多种学习形式，分层分类组织开展专项培训，深入学习研究国家平台方法策略。

“自国家平台试点工作启动以来，我们组织了400余场全覆盖式专题培训，覆盖各学科教研员、中小学校领导班子、骨干教师等，累计参训超39万人次。”赵赞甲介绍，通过参加培训，教师

们不仅学会如何操作平台，还了解了许多互动教学案例，有助于推动数字技术与教学深度融合。

一系列强化师资建设的举措，助力全省中小学教师队伍数字素养全面提升——

搭建舞台，鼓励创新。以国家平台为依托，举办海南省教育技术论文、教师教育教学数字化评比、国家平台应用能力大赛及案例遴选等活动，以赛促用、以赛提质、以赛树标，推进国家平台融入教育教学全过程。

考核倾斜，激发活力。海南出台政策文件，将国家平台应用纳入教师评优

C | 资源融通 促进教育优质均衡发展

日前，一堂生动的物理课在陵水黎族自治县英州镇田仔初级中学上演：屏幕上，“灯泡发热实验——电流热效应”的动画视频正逐帧播放；讲台下，同学们目不转睛，不时发出惊叹声。

作为一所偏远的少数民族乡村学校，英州镇田仔初级中学曾面临师资薄弱，教研效果不明显等现实难题。如今，得益于国家平台的上线，师生们有机会共享优质资源。“在国家平台上，不仅能找到来自全国的优质资源，还能借助AI生成思维导图，让教学设计更清晰。”该校物理教师陈愿说道。

不仅英州镇田仔初级中学，全省范围内，众多师生可以同在“一张网”上共

享资源、“一块屏”上互动教学、“一朵云”上收获成长。

为进一步加强资源供给，更好满足中小学生个性化学习需求，海南以国家智慧教育公共服务平台体系为基座，建立数字资源和智能工具动态共享的工作机制，并依托海南智慧教育平台搭建“省—市县（区）—校”三级贯通的资源上传体系，通过共享、开发、征集、评选、采买等方式，汇聚更加丰富的优质数字教育资源和工具。

依托国家平台，海南还精心打造独具特色的海南频道，构建起丰富的教育资源宝库。该频道在教育部“基础教育精品课”遴选标准的基础上，重点突出精品课的海南特色和海南学情。

一组组数据，彰显着优质资源城乡共建共享的生动实践——

今年以来，已征集6.5万件数字教育资源上架至海南平台；同时，已上架350万件优质学科数字资源、600万道结构化试题、96课时中小学人工智能通识教育课程资源，1000余件红色人文、绿色生态、蓝色海洋、航天、深海等海南特色视频资源，为全省师生提供更加丰富、更具地方特色的资源服务。

一系列举措，勾勒出努力消弭城乡数字鸿沟的探索路径——

海南深入挖掘IPTV广泛覆盖的技术优势，持续扩充电视端优质数字资源，推出近4500课时中小学学科教学

视频，实现“课堂搬进客厅”，惠及全省约120万名中小学生。“为保障应用效果，我们配套制作了电视端专区观看操作指南，并指导各市县依托此渠道开展教学活动和筹备比赛，将优质资源通过一块屏延伸到全省各市县，特别是边远地区学生。”赵赞甲表示。

此外，海南陆续组建覆盖中小学各学段各学科的省级线上名师工作室，推进市县线上名师、校长工作室建设，组织开展基于国家平台的线上集体智慧教研活动，教师跨区域、跨学校线上线下线下协同教研，提炼学科教研教学优秀经验并加以宣传推广，打造一批标准化示范课程，实现区域间优质教育资源共建共享。

参与，畅游知识海洋。外派教师和志愿者在东南亚多个国家应用国家平台授课，500余名东盟学生通过平台优质视频领略深海文化的奥秘、学唱海南黎族民歌，“云游”热带风情景区。

合作共建共享持续深化——方面，积极引进国际名校，推动其与本地中小学结为“姊妹校”，基于国家平台开展课程共建、师资共享；另一方面，鼓励本土教育创新，探索“跨学段、跨国界”融合培养新模式。

例如，海南中学加入联合国教科文组织联系学校网络，建设30课时国际数学课程，并通过“南海新星项目”推动海南非遗走向世界；华中师范大学附属中学组织海南陵水黎安国际教育创新试验区的国际学生线上线下体验海南少数民族文化，并推动中学生进入高校科研院所研学。

（本报海口12月17日讯）

D | 多元发展 擦亮海南数字教育品牌

当人工智能遇上传统课堂，将迸发出怎样的火花？

在海口市五源河学校，教师通过AI整合作者背景、课堂互动问题和课后阅读资源，设计“汉字猜谜”互动网页，让课堂既有深度又生动；

儋州市白马井镇中心学校开设AI通识课，依托海南省中小学人工智能教育中心资源，通过“问题引入+实验感知”，让学生借助AI技术“实现”职业梦想；

三亚崖州湾科技城寰岛实验中学系统化建设人工智能课程，

以理解与应用为核心，通过数字人制作、算法设计、DeepSeek等实践项目，将抽象原理转化为具象体验……

在人工智能与教育深度融合的背景下，海南以国家平台全域应用试点为契机，启动实施海南省中小学人工智能教育“三三”进阶工程，构建学校、教师、学生多维协同的人工智能教育生态，规范促进全省人工智能技术与教育教学深度融合，建立数字技术支撑下的多元发展体系。

先试点、再扩大——海南将人工智能通识课程逐步纳入中小学课程体系，与信息科技（信息技术）、通用技术、科学、综合实践活动等课程融合开展，力争2026年9月实现全省中小学全覆盖。

广征集、重培育——在国家平台全

景培育学校、126所“人工智能+教育”智慧课堂应用场景试点学校，推动形成可复制、可推广的经营模式，促进“人工智能+教育”与国家平台融合应用。

此外，海南围绕“教、学、研、管、评”等方面，在全省遴选218所智慧校园试点学校，深化智慧校园应用场景探索和实践，并组织召开智慧校园试点工作推进会，指导学校将实际需求与智慧教育产品紧密结合，让“小试点”服务“大试点”。

校园不仅吹“智能风”，还处处彰显“国际范”。基于国家平台，海南积极拓展国际合作，力争打造具有自贸港特色的数字教育高地。

国际交流课程日益丰富——随着《海南民歌》《云游海南》等一批国家级、省级数字教育资源陆续上线，东盟、“汉语桥”等项目相继推出，67国学生踊跃